

# Crece pujanza de hispanos en E.U.A



EN TIERRA Y AIRE. Essex, Inglaterra, julio (E.N.) Uno de los mejores ejemplares de la tecnología usada por la Ford, lo da este momento en que un 747 modificado se dispone a

transportar al Transbordador Enterprise, a través del Atlántico, hacia los E.U.A., mientras un auto presta servicio en tierra. En ambos casos ha intervenido la industria Ford.

Nueva York, julio 2 (UPI). Para cualquier visitante resulta evidente de inmediato en las calles de Nueva York, de San Francisco, por no decir de Miami, que el español es la segunda lengua de Estados Unidos.

La explosión demográfica de la comunidad hispanica —los hispanos, como son popularmente conocidos— ha sido notable, y las frias cifras de los censos así lo demuestran.

En 1980 había 14.600.000 hispanos en toda la nación, un aumento del 61 por ciento con respecto a 1970. Por otra parte, en el

Departamento del Censo se considera que es probable que por variaciones en las respuestas a las planillas y otros errores, puede haber 6,7 millones más de personas de ese origen.

Aún siguen las tareas de compilación y análisis de las cifras del censo de 1980 y el director de la Oficina del Censo, Bruce Chapman, acaba de dar a publicidad las cifras ordenadas según los antecedentes familiares de las personas.

Las planillas del censo, siguiendo una metodología muy particular, pide que uno

Pasa a la página 26

## Parque más antiguo del mundo cumple 400 años

Copenhague, julio 2. (AP). El parque de diversiones más antiguo del mundo cumplió oficialmente 400 años esta semana, pero su aspecto contradictorio semeja longevidad.

Sus 60 atracciones incluyen símbolos de la era espacial como juegos electrónicos, máquinas tragamonedas y una sala de cine con pantalla semicircular de 180 grados, como es tradicional, sus cervecerías, salones de baile, restaurantes y galerías de diversiones han sido remozados con nuevos decorados tras el descanso forzado por el riguroso invierno danés.

La historia del parque se remonta directamente a los tiempos de los malabaristas, adivinos y bufones del renacimiento dinamarqués. Desde hace cuatro siglos la inauguración de la

temporada del Dyrehavsbakken, o colina del parque de ciervos, es un indicio de la llegada de la primavera tan infalible como el reverdecer de la foresta que lo rodea.

Los daneses lo llaman simplemente Bakken, es una bulliciosa muestra del estilo de vida escandinavo con un toque internacional. En otras palabras, un ejemplo por excelencia del espíritu danés.

"Bakken es el lugar donde el pueblo danés puede divertirse", dice la relacionista pública del Parque, Hjoerdis Andersen, sin embargo, estima que alrededor de la mitad de los dos millones y medio de personas que lo visitan durante la temporada anual de cinco meses son extranjeros.

"Muchos turistas lo con-

Pasa a la página 11

## 2 águilas atacan un avión en vuelo

Moscú, julio 2 (AP). Dos águilas confundieron a un avión de pasajeros con otra ave de presa y lo atacaron sobre la región norte de los Montes Cúcaicos, persiguiéndola hasta que aterrizó, dijeron hoy versiones de la prensa soviética.

El avión L-410 realizaba un vuelo de 100 kilómetros entre las ciudades de Krasnodar y Markop, cuando los pilotos avistaron a las águilas que se lanzaban sobre el aparato. Encendieron los reflectores de proa para ahuyentarlas, pero eso no impresionó a las aves, una de las cuales se lanzó al ataque, dijo el diario "Sovietskaya Rossiya".

Los pilotos tomaron entonces una acción evasiva y continuaron el vuelo, pero las águilas volvieron al ataque hasta que el avión aterrizó, dijo la versión.

Posteriormente se halla-

Pasa a la página 27

## Buscan proteger a la vicuña

La Paz, julio 2 (UPI). Cinco países del área andina, incluyendo Argentina, iniciaron hoy deliberaciones en esta capital sobre la protección de la vacuna, especie que se hallaba en vías de extinción.

La reunión fue inaugurada por el ministro de Asuntos Campesinos y Agropecuarios de Bolivia, Reynaldo Mercado, en el marco de la comisión técnica administradora del convenio de conservación y manejo de la vicuña.

Concurrirán al encuentro

Pasa a la página 26



40. FILM. Roma, julio (ANSA). Paul Newman está rodando su 4a. película como director, denominada "Harry y su hijo". Además la protagonista en compañía de su esposa Joanne Woodward, quien se ha destacado en roles "muy difíciles" y ganó un Oscar hace 25 años.



PARA RESCATE. Essex, Inglaterra, julio (E.N.) Esta ambulancia especial para rescate y transporte de heridos graves, es fabricada por la Ford de Inglaterra, y es considerada como una clínica de primeros auxilios rodante, que cuenta con la comodidad y los servicios médicos modernos.

## Nicaragüenses toman muy en serio la poesía

Managua, julio 2 (AP). Los nicaragüenses toman muy en serio su poesía y si hubiera estadísticas al respecto éste pequeño país centroamericano tendría más poetas per cápita que cualquier otro lugar de la tierra.

"Tenemos una gran cantidad de poetas. Es la herencia de Rubén Darío, que ha fomentado el nacimiento de poetas", dijo el escritor Juan Aburto.

Darío, uno de los poetas más conocidos de la lengua española, es el héroe cultural del país. Un parque del centro y un teatro llevan el nombre del poeta romántico que murió en 1916.

Rubén Darío fue un niño prodigio y miembro prominente de la escuela poética de comienzos del siglo XX conocida como "Modernismo". "Azul", escrito cuando tenía 21 años, representó un cambio radical y de gran influencia en el estilo español.

Aburto, de 60 años, dijo que los niños nicaragüenses todavía siguen el ejemplo de Darío.

"Todos mis amigos eran poetas desde muy niños" dijo Aburto, uno de los pocos escritores de ciencia ficción que tiene este país.

"Los niños siempre prefieren escribir, en lugar de la música, pintura o escultura".

## Explosión demográfica transforma ciudades

Seúl, Corea del Sur, julio 2 (Latin-Reuters). La constante explosión demográfica es la artista que provoca cambios rápidos en las ciudades: cada vez que uno mira a su alrededor, la apariencia de las mismas ya es diferente.

Torres de oficina, que no existían hace un año, abrieron sus puertas y cada dos o tres calles, se aprecia un esqueleto de un edificio nuevo que toma la apariencia diseñada a medida que pasan las horas.

Larga fosas que indican se va a realizar una construcción cruzan las calles es el trayecto por donde pasará el sistema colectivo metro, que los funcionarios y autoridades de la ciudad piensan estará terminado en un par de años. Costará, indican ellos, unos mil setecientos millones de dólares. En el sector sur del centro de la ciudad, a lo

largo de las sombrías aguas del río Han, vastos complejos de apartamentos se levantan sobre bloques de concreto, que sirven de base para cientos de viviendas.

Seúl se ha convertido en una amalgama extraordinaria: en parte se asemeja a un Manhattan asiático y en parte a una ciudad tradicional ancha avenidas, atiborradas de tiendas donde se venden alfombras, las que colocadas en hileras apenas dejan un callejónito por donde puede transitar una bicicleta.

Al final de la guerra coreana, hace unos treinta años, la ciudad era un montón de escombros, de piedras. Ahora, como un protoplasma que se transforma a cada instante, se manifiesta como un ser en constante crecimiento.

"Nos estamos desenvol-

Pasa a la página 11



INDEPENDENCIA. Washington D.C., julio (USIS). La Declaración de la Independencia de los E.U.A., tal como es exhibida en los Archivos Nacionales de Washington, D.C., la cual fue escrita por Thomas Jefferson y adoptada el 4 de julio de 1776. Mañana se cumplen 207 años de la Independencia de los E.U.A.

## Sigue construcción de iglesia tras un siglo

Quito, julio 2 (UPI). En un día de fría lluvia, unos cuantos hombres, vestidos con impermeables baratos y sucios sombreros de fieltro, agrupados y de rodillas, con martillo y cincel, golpeaban tediosa e incesantemente toneladas de granito.

Este no es un proceso muy común estos días en el negocio de la construcción, pero para unos 30 trabajadores que están ayudando a construir una enorme catedral en un distrito colonial de Quito, es la única manera posible.

En 1883, los ciudadanos del Ecuador votaron por una mayoría abrumadora, construir una gran basílica en la cima de una colina en el barrio más antiguo de la capital. Debido a su arquitectura y diseño estructural, el proyecto demoró nueve años en presentarse

y la construcción no comenzó sino hasta julio de 1892.

En estos últimos 91 años, miles de trabajadores y supervisores se han pasado la vida entera poniendo piedra sobre piedra de granito en la estructura. En su mayoría, los trabajadores han muerto, mientras otros continúan con paso de tortuga la realización del proyecto.

"Desgraciadamente, muy pocos hombres que han sudado en esta construcción van a ver el producto terminado", dijo el padre J. Rigoberto Correa, en una entrevista concedida a United Press International, en su modesta oficina dentro de la inconclusa catedral.

Correa ha dirigido la construcción de la catedral

Pasa a la página 26